
PRESSCENTER: GSM: +359 889 81 67 63, Tel.: +359 2/ 932 09 28, 9876 205, e-mail: pr@bia-bg.com , date: 26-Feb-21, Page 1 to 2 

 

 
 

 

ДО 

Г-Н РАМАДАН АТАЛАЙ -  

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  

КОМИСИЯТА ПО ЕНЕРГЕТИКАТА  

ПРИ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ 

 

ОТНОСНО: ПРОЕКТ НА ЗАКОН ЗА ЕНЕРГИЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ 

 

УВАЖАЕМИ Г-Н АТАЛАЙ, 

Във връзка с проведените дискусии и протичащото в момента обсъждане на 

проект на Закон за енергийната ефективност, № 802-01-63, внесен от Министерски съвет 

на 01.08.2008 г., искаме отново да поставим на Вашето внимание категоричното ни 

становище срещу неговото приемане. 

По същество, в самата основа на Проектозакона се залага неправилна философия 

за енергийната ефективност. Не може с нормативен акт да се регламентира кога 

собственикът на сграда или предприятие да инвестира подобряване на енергийната 

ефективност на обекта. На бизнеса се налагат изисквания да предоставя информации, 

множество видове справки и др. документи, създаващи висока степен на бюрокрация и 

генериращи условия за корупционни практики. Въвеждат се срокове за провеждане на 

различни видове обследвания, за които ще се заплаща на параадминистративни 

структури, вместо да се предвидят адекватни насърчителни мерки за подобряване на 

енергийната ефективност. 

Очевидно, с този Проектозакон държавата отново желае да администрира бизнеса. 

Прави се опит да се налагат срокове и принудителни мерки, при което се създава сложна 

и тромава система от отговорности и условия за корупционен натиск. Вместо този 

абсолютно излишен проектозакон, необходимо е да се въведат пазарни цени за 

електроенергията и природния газ и да не се смесват социалните функции с изискванията 

за модерно управление на държавата. 

Парадоксалното е, че при пазарно определяне на цената на петрола, петролните 

продукти и твърдите горива у нас, административно се регулира цената на 

електрическата енергия и на природния газ. В момента философията на пазара е тотално 

нарушена – цената на първичните енергоносители (нефта и неговите производи) се 

определя пазарно, а цените на природния газ и на електроенергията се определят 

административно от Държавната комисия за енергийно и водно регулиране. Ефектът от 

такава грешна политика води до деформация на пазарната среда и, което е по-сериозно, 

до деформация на структурата на икономиката. Наблюдава се интерес от 

чуждестранните инвеститори към енергоемки отрасли, поради ниската цена на 

електричеството и на газа. Това от своя страна води до дългосрочно негативно влияние 

върху нашата икономика.  
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Изразяваме дълбоката си убеденост, че само по пътя на изграждането на реални 

пазарни условия предприятията сами ще достигнат до собствените си решения как да 

прилагат мерки за енергийна ефективност, за да бъдат по-конкурентоспособни. Това 

обаче няма да произтече от този Проектозакон, докато определянето на цената на 

енергийните ресурси у нас не следва пазарните правила и европейските практики.  

Предвид на гореизложеното, категорично настояваме да не се приема този по 

същество ретрограден Проектозакон, който не се основава на никакви пазарни правила и 

е в разрез с многократно изразяваните от настоящото Правителство намерения за 

подобряване на бизнес средата у нас. 

С УВАЖЕНИЕ, 

БОЖИДАР ДАНЕВ, 

  ПРЕДСЕДАТЕЛ 
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